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A i U l t e k t J o s i p P l e č n i k 
V začetku 20. stoletja je nastal velik 

prem* v stavtjpt umetnosti* ki se je 
tta&el na ft&pedu in razširjal po vseh do-
»Sah. Kova doba Je stavila vse drugaft-
tve zahteve v življenju, kateremu se Je 
tnorala prilagoditi arhitektura. Iz Nem-
čije je prišel ta val v Avstrijo, kjer so 
na Dunaju ustanovili nekateri umetni-
ki klub Secesijo; ko je prevzel vodstvo 
btto Wagner, se je dunajska arhitek-
tura začela hitro razvijati. Wagner si je 
vzgojil nekaj velikih umov, med temi 
je prvi Slovenec Joeip Plečnik. 

Tujina je proslavljala Plečnika in mu 
omogočala izvršitev njegovih načrtov; 
fee davno je zaslovel po svetu, ko je do-
movina komaj zaznala za njegovo ime. 
Plečnik je eden izmed onih redkih mož, 
Jii -tiho snuje in ustvarja; njegova dela 
niso dela, skrita v malih vasicah, tem-
več stoje na trgih mest — tujine. Nje-
gova arhitektura je umetnost, v kateri 
je podal ves svoj duh in svojo moč: v 
njej je združena izrazita umetniška 
osebnost z bistvom zahtevanega pro-
blema. 

Josip Plečnik je bil rojen leta 1872. v 
Ljubljani. Njegov oče je bil mizar, kjer 
se je Plečnik tudi izučil mizarske obrti. 
Nato je šel v Gradec v mizarsko obrtno 
golo; občeval je z učenci stavbne šole 
in v tej družbi se je toliko izobrazil v 
arhitekturi, da ga je vzel profesor 
stavbne šole v svoj atelje. Tu je spoznal 
Plečnika neki dunajski podjetnik veli-
ke tovarne za pohištvo; vzame ga za ar-
hitekturnega risarja. Na Dunaju je ob 
priliki zagledal v Kiinstlerhausu Wa-
grnerjeve načrte za berlinsko katedralo 
in se tako navdušil za arhitekturo, da 
je pustil svoje mesto in šel v \Vagner-
jevo akademijo. Kmalu je Wagner spo-
znal Plečnikov tđient ter ga vzel za svo-
jega sodelavca v atelje; tako je prešel 
neposredno učiteljev upliv na učenca. 
Po dunajskih študijah je bil eno leto v 
Italiji, nato v Franciji, odkoder se je 
vrnil na Dunaj. Bil je še dve leti v 
Wagnerjevi delavnici, nato pa otvoril 
svoj lastni atelje v dunajskem pred-
mestju. Na Dima ju je izvršil več stavb, 
ne malo pomembnih. Odtod je leta 1911 
na prošnjo Jana Kotere, voditelja Češke 
moderne arhitekture, in na vabilo 
Umetnostnoobrtne šole odšel v Prago 
in se posvetil izključno profesorskemu j 
poklicu. V teh. letih je Plečnika profe-i 
sorski zbor dunajske akademije trikrat 
soglasno izvolil naslednikom g. Otto 
\Vagnerja, toda nobene volitve ni po-
trdilo avstrijsko ministrstvo. Leta 1920 
je bil izvoljen za profesorja na češki 
akademiji; po ustanovitvi ljubljanske 
tehnike pa je prevzel na tej mesto pro-
fesorja arhitekture. Koliko pomembnej-
ših in bolj hvaležnih mest je imel Pleč-
nik, kaže njegovo življenje, a prignala 
ga je v Ljubljano le domovinska ljube-
zen: med Slovenci dvigati umetniški 
čut za arhitekturo. 

Njegova dala 
Plečnikova dela se v večini nahajajo 

na tujih tleh in to niso male hiše, tem-
več hiše, last bogatašev, ki so razumeli 
visoka Plečnikova umetniška čustva. 
Sele v zadnji dobi so v Sloveniji nastali 
tudi njegovi načrti resnica. Njegova 
dela so izrazit klasicizem, vendar po-
polno moderna, in vsebujejo toliko 
osebne moči, da se močno razlikujejo 
od del drugih arhitektov. 

Na Dunaju je ena najboljših Plečni-
kovih izvršenih idej Zaherlova hiša. To 
delo je dobil arhitekt Plečnik po upli-
vu Wagnerja, ko je konkurenčni odbor 
priznal Plečnikovemu projektu prven-
stvo, in ga je tudi Wagner smatral za 
najboljšega svojega učenca. Lastnik 
hiše je pri njeni dozidavi dokazal res 
svoj čut za Čisto umetnikovo izražanje 
'n pu3til svobodno pot idejam umetni-
ka-arhitekta- V tej stavbi je podal Pleč-
nik vso svojo miselnost ter je združil 
antično odličnost z bujno slovansko sli-
kovitostjo. 

V Ottakringu je zidal cerkev sv. Du-
ha. Osnoval je več načrtov, a izvršena 
je bila po sedmem projektu: zidana v 
ravnih linijah, železobetonski kon-
strukciji. Odbor je izrazil pri vsakem 
izdelku drugačno željo vsled finančnih 
razmer, radi česar je prišlo do toliko 
idejnih osnutkov. V tem mestu je še ne-
kaj večjih in manjših stavb po njego-
vih osnutkih, vse so le izraz Plečnika. 

Tudi pri ureditvi stanovanjskih pro-
storov je prišla do izraza Plečnikova 
osebnost: ureja, dopolnjuje, to vse ta-
ko, da poda predmet zahtevano potrebo 
in resničnost, celota1 oživi v skupnem 
soglasju. Izvršena notranja dela so le 
kras njihovemu zamislecu. 

Njegova dela so razne kapele, vrti, 
vodnjaki, verski predmeti i. dr., katera 
so nekatera ostala v osnutku, posebno 
ona določena za domovino. 

Na Češkem je arhitekt Plečnik tako 
priljubljen, da še sedaj izvršuje za če-
hoslovaško vlado vsa večja stavbna 
Umetniška dela. Hradčanski grad v 
Pragi preurejajo Čehi pod njegovim 
umetniškim vodstvom. Uredil je tudi 
Plečnik privatno domovanje: neki grad 
in vrt na Češkem predsedniku ČSR 
Masaryku. 

V Sloveniil so njegovi spomeniki red-
ki. Večfe zadnjih dal Je cerkev sv. Fran-
čtfka v Sliki; nov« zaanora, rešena z 
antiOnimi elementi Je delo, ki le prifia o 
miselnosti arhitekta. 

Zidajo s| svojo cerkev tudi prebivalci 
v Bogo j ini po Plečnikovih idejah; do-
čim Je Dom duhovnih vaj že izvršen. 
Malo Plečnikovih del je v domovini 
kljub temu, da BO nastala v njegovi 
rodni zemlji stavbe, ki so potrebovale 
večje umetniške potence. Arhitektura 
izraža narodovo kulturo, in Slovenci 
naj ostanejo brez nje? 

Slovstvo o arhitektu Plečniku 
Največje delo o Plečnikovi arhitektu-

ri je izdal v Zagrebu Košta Strajnić le-
ta 1920. Knjiga je bogato ilustrirana, 
reprodukcije izvršenih stavb ih neka-
teri osnutki, z uvodom v hrvaškem Je-
ziku o zgodovini j u g o s l o venske arhi-
tekture XIX. in XX. stoletja in umetni-
škem delovanju največjega jugosloven-
skega arhitekta Josipa Plečnika. V tej 
knjigi so podana le najznačilnejša dela 
Plečnikova, v katerih se združuje an-
tika s slovansko miselnostjo. Deljena je 
v 4 dele: arhitektura, notranjščina 
(oprema), umetnost vrta in verski pred-
meti. 

Stavbe ostalih let so reproducirane 
v nemških (Der Arhitekt) in pozneje v 
čeških (Styl) revijah- Lahko bi trdil, da 
so zgoraj imenovani narodi veliko bol 
razpravljali o Plečnikovih delih kot mi 
Slovenci in s tem dokazali večje razu-
mevanje za umetniška vprašanja. 

V naših listih je bil edini «Dom in 
Svet», ki je priobčil razpravo dr. Fran-
ceta Steleta o novejših Plečnikovih de-
lih (št. 1. leto 1926.). Pri tem ga je vo-
dila misel, da poda nekoliko pojmov o 
arhitekturi ob vzgledu novejših sloven-
skih del in dokaže potrebo umetniškega 
kot tudi socijalnega vprašanja, ki ga 
resnično stavbna umetnost tudi vse-
buje. 

Slovenci ne kažejo onega zanimanja 
za arhitekturno umetnost, kot v prej-
šnjih dobah stavbnih slogov. Dandanes 
je Slovencem vseeno, kdo je zasnoval 
stavbo; zato vidimo, da so naša mesta 
in vasi z novimi stanovališči breziraz-
ne. Več smisla in čuta za lepoto zahte-
vamo lahko od inteligentov, ko se celo 
pod njihovim vodstvom stavljaj o stav-
be: privatne in javne, brez estetičnega 
znanja. Glejmo Plečnikova dela in 
znajmo, da ima tudi naš narod arhi-
tekta-umetnika, ki ga upošteva in ob-
čuduje v delih tuji rod, a mi ga le ce-
nimo. 

Uvideti moramo, da so umetniki naj-
večji izraz in cvet narodove kulture in 
da vrednost posameznega naroda zavi-
si od njihovega delovanja v narodovi 
sredini. — Ne zadostuje torej samo po-
sedovati velike umetnike, temveč treba 
je znati Čim več se okoristiti z njihovim 
delovanjem (K. Strajnić). — O. V. 

«Tevere» w smatra za največjo zaslu-
go refonztfrfezuM statuta, da je izginil 
is prejšnjem eden ismsd naj-
večjih sovražnikov fašizma in Italije — 
volilno naC«low ki ja bilo velika nlHa, 
zakaj glasovnica je glasovnica, pa Če-
tudi je faflistovHa. 
Odnoftaft ms« MttstovsUml tajniki In 

R a z g o v o r i o n . . H u s s o l l n l j a 
RIM, 15. Načelnik vlade je davi spre-

jel notranjega ministra Federzonija, ki 
mu je podal običajno poročilo o položa-
ju. On. Mussolini je nato razpravljal o 
raznih vprašanjih, ki se nanašajo na 
fašistovsko stranko, z glavnim tajni-
kom on. Tura ti jem. Sprejel je tudi mi-
nistra za narodno gospodarstvo on. Bel-
luzza. 

Končno sta minister za kolonije in 
drž. podtajnik za zrakoplovstvo pred-
stavila vladnemu načelniku zastopnike 
italijanske letalske federacije, ki so 
on. Mussoliniju izročili spominsko ko-
lajno. 

RIM, 15. (Izv.) Danes popoldne je mi-
nistrski predsednik on. Mussolini spre-
jel finančnega ministra; z njim je imel 
daljši razgovor, ki je trajal skoro pol 
drugo uro. Glavni predmet dolgega raz-
govora je sedanji finančni položaj; toda 
v zvezi s finančnim položajem se je su-
kal pogovor tudi okrog drugih važnih 
vprašanj gospodarskega življenja drža-
ve. — 

FaSistovskl listi 
o posledicah reforme strankinega 

statuta 
RIM, 15. (Izv.) Danes posvečajo neka-

teri listi svojo pozornost razgovoru on. 
Turatija, ki ga je bil prinesel današnji 
«Popolo d'Italia». «Impero» smatra re-
formo statuta in spremembo v povelj-
ništvu milice za velik preokret v faši-
stov ski stranki. Ta preokret bo imel po 
mnenju listov nujno za; posledico, đa 
ena izmed obeh organiziranih ustanov, 
to je stranka ali milica odpade. Ena iz-
med obeh je namreč postala odveč. Ali 
izgine stranka ter bo od sedaj prihajala 
v ospredje le še milica, ali pa mora od-
stopiti milica ter bo odslej naprej tvo-
rila fašistovsko maso nekaka oborože-
na stranka. «Impero» zaključuje svoja 
uvodna izvajanja s sledečimi besedami: 

In tako bo Italija dobila vedno bolj 
značaj bojevitega in finančnega naro-
da. Oborožena z uma in jekla svitlim 
mečem'bo pripravljena na sleherno pre-
izkušnjo in nestrpno pričakuje — to 
preizkušnjo. 

Drugi avanguardistični list fašizma 

Ker predvideva novi strankin statut, 
da morajo biti politični tajniki faši-
stovske stranke v neprestanih stikih z 
ostalimi javnimi funkcijonarjI je na-
stal dvom glede razmerja med občin-
skimi načelniki in med političnimi taj-
niki fašistovske stranke. 

Kolikor se tiče razmerja med oboje-
stranskimi činitelji, J o, kot se zatrjuje, 
on Turati sam pojasnil in uredil ta 
vprašanja po strankinem statutu. Po 
listu «Corriere del Comuni» bo to vpra-
šanje urejeno v tem smislu, da občinski 
načelniki ne bodo pod nikakim pogo-
jem izključeni iz stranke, predno ne 
bodo odstavljeni od svojih mest. 

tfndijski princ» 
RIM, 15. (Izv.) Takozvani indijski 

princ, ki je bil prod kratkim obsojen 
radi goljufije 1 milijona lir, je vložil 
včeraj proti razsodbi priziv 

Mož najbrž komaj čaka, da bi prišel 
spet na svobodo, kajti neko filmsko 
podjetje ga hoče baj£ angažirati za film, 
v katerem bi igral ulogo namišljenega 
princa. 
Predsednik ibornifte oipohrvsl v Oarigrad 

BRIN DIŠI, 15. Predsednik poslanske 
zbornice on. Casertano je danes odpotoval 
v Carigrad. Pri odhodu no ga pozdravili on. 
Bono in zastopniki oblasti. 

DemlsUo JugosL vlade sprejeta 
Pogajanja med radikali In raditeveft 

niso uspela 
BEOGRAD, 15. (Izv.) Za danes se je 

pričakovalo, da1 bo kriza s prihodom 
Radića v Beograd rešena. Tekom dneva 
pa so se razmere popolnoma preobrni-
le. Ko Je dospel »Stjepan Radić v Beo-
grad, je prevzel vladne kroge velik opti-
mizem. Smtaralo se je, da bo moral 
samo dr. Krajać iz vlade. Po prvem se-
stanku med Radićem in Uzunovićem pa 
se je položaj izpremenil v nasprotnem 
smislu. Radić se Je po sestanku z Uzu-
novićem podal ua dvor jako nerazpo-
ložen. Ko so mu novinarji stavili vpra-
šanje: ali bi se uklonil sklepom vod-
stva HSS je odgovoril* Nikdar! 

Dopoldne kakor popoldne so se vršile 
živahne konference radikalsklh mini-
strov. V radikalskem klubu so bila raz-
pravljanja tako živahna, da se je po-
samezne govornike slišalo celo na uli-
co. Za pogajanja z Radićem je Uzuno-
vić delegiral tri svoje ministre, dočim 
so prišli k pogajanjem vsi radićevski 
ministri. Na tem skupnem sestanku pa 
niso mogli priti do pozitivnih rezulta-
tov. 

Zvečer je bil Radić v kabinetu mini-
strskega predsednika Uzunovića le ka-
kih 10 minut. Na vprašanje novinarjev, 
kakšne so zadnje prilike, je odgovoril: 
«Jaz še delam. Mislim da bodete dobili 
komunike*. 

Po 20. url so radikalski minstri odšli 
iz prostov ministrskega sveta. Ob tej 
priliki se je dr. Krajać izrazil napram 
novinarjem: «Kriza se je porodila in 
otvorila*. 

Minister TrifunoviĆ se je povrnil z 
dvora ob 20, nakar se je podal na dvor 
ministrski .predsednik Uzunović. V av-
dijenci je poročal kralju, da mu tudi 
z zadnjim poskusom ni uspelo rešiti 
vladno krizo. Nato je kralj sprejel vla-
dino demisijo. 

S tem, da je bila sprejeta ostavka, se 
je začela kriza. Dan se je zaključil v 
veliki negotovosti glede nadaljnih do-
godkov. 

OdROioP n e d radikali In r a d I M 
Nove B a d M t i tzfave 

BEOGRAD, 15. (Izv.) Odnošaji med 
radikali in radićevci se vedno bolj po-
ostrujejo. Danes se je dogodil v pred-
sedstvu vlade nov incident. V predsed-
stvu je bilo zbranil več radikalnih po-
slancev. Ko je vstopil Radić ter ponudil 
poslancem roko, jo je poslanec Kosta 
Majkić zavrnil, ker bi naj Radić ne bil 
vreden seči v roko poštenega človeka. 
Radić pa mu je flegmatično odgovoril: 
«Na moj hrbet je padlo mnogo takih 
besed in jih je vzdržal; pa bo še to». V 
komunikeju, ki ga je imela izdati vlada 
z ozirom na njeno krizo, se je hotelo z 
radikalske strani povdariti kot glavni 
povod krize zagrebški incident. Radi-
ćevski ministri pa so temu nasproto-
vali, Češ naj se incidenta sploh ne ome-
nja, temveč na] se raje naglasi potrebo 
sporazuma, nadaljnega dela v narodni 
skupščini in borbo proti gospodarski 
krizi. 

V ostalem so v Beogradu vzbudile ve-
liko pozornost Rajdićeve iz j ve, ki jih je 
podal beograjskim novinarjem na potu 
v Beograd. Radić je govoril tudi o vsto-
pu SLS v vlado in to radi tega, ker se 
; e po njegovem mnenju Korošec in nje-
I rova stranka zelo zboljšala. Radić je pri 
i ;em omenil, da je vsled njegovega sho-

da na Krškem vstopilo v njegove vrste 
kar 50 duhovnikov. Povodom te zadnje 
Izjave, je predsednik Jugoslovenskega 
kluba dr. A. Korošec ostro nastopil pro-
ti Radiću, češ da mu naj našteje in 
imenuje one duhovnike, ki so vstopili 
v njegovo stranko. Radić pa še ni od-
govoril na to. 

Z druge strani pa se pričakuje za ju-
trišnji dan velike dogodke. 

Deklaracija novi feike vlade 
Švehlova vlada bo nadaljevala delo 

prejšnje vlade 
PRAGA, 15. Na včerajšnji seji čeho-

slovaškega parlamenta, ki je prva v je-
senski sezoni, se je predstavila nova 
vlada. Min. predsednik Svehla je podal 
ob tej priliki deklaracijo in program 
nove vlade, ki se bo v tem pogledu po-
polnoma držala programa, ki je bil 
predložen decembra meseca lanskega 
leta. Izvajati ta program, zahteva po-
treba, da pride do konsolidacije držav-
nih razmer. Kot najbližje naloge nove 
vlade se označujejo v programu: 1. Ure-
ditev in odobritev drž. proračuna za 
leto 1927, 2. davčna reforma, 3. nov vo-
jaški zakon, ki odpravlja glasovalno 
pravico vojaštva, 4. zakon za pospeše-
vanje gradbene akcije. 

Deklaracija govori dalje o potrebi 
skupnega delovanja navzlic kulturnim 
razlikam, ki vladajo v državi. Po zma-
gi demokracije je možno v državi sode-
lovanje enakih z enakimi. Vso izjavo 
nove vlade preveva prepričanje, da je 
treba način sodelovanja in sporazuma 
spopolnjevati. 

Med izjavo nove vlade so se čuli iro-
nični klici in ironične opazke iz opozi-
cijskih vrst; posebno so se pri tem odli-
kovali komunisti. 

Po izjavi nove vlade je podal temeljit 
ekspozć o novem proračunu finančni 
minister dr. Engliš. Poudaril je, da je 
bilo treba stari proračun spraviti v 
ravnovesje z redukcijo izdatkov in 
uvedbo novih dohodkov, in da je pro-
račun aktiven. 

Nato je prešel dr. Engliš k splošnemu 
gospodarskemu položaju. L. 1928 ni bilo 
v gospodarskem oziru posebno ugodno, 
kar se jasno kaže v zunanji trgovini. 
Končno je finančni minister še omenjal 
brezposelnost na Čehoslovaškem, ki je 
narastla za 2.1 odstotkov. 

Rekonstrukcija Bethienooesa 
kabineta 

Horthy nI sprejel demisije vlade 
BUDIMPEŠTA- 15. Včeraj popoldne 

se je sestala vla-aa k izredni seji mini-
strskega sveta. Ker je smatrala vlada za 
svojo dolžnost, da stavi po končnove-
ljavni kurialni razsodbi o falsifikator-
ski aferi vprašanje zaupanja pri regen-
tu, je sklenila, da poda demisijo. Mini-
strski predsednik Bethlen je predložil 
danes regentu Horthyju demisijo vla-
de. Regent je vzel demisijo vlade na 
znanje. Doslej še ni nobene odločitve. 
Horthy je poveril vladi nalogo, da 
upravlja do nadaljnega vladne posle. 

Obenem z ministri so podali demisijo 
tudi državni tajniki. 

BUDIMPEŠTA, 15. Povodom vladne 
krize ugotavljajo listi, da si je grof 
Bethlen stekel'^gi Madžarsko velikih 
zaslug. Podčrtavajo dejstvo, da je grof 
Bethlen že peto leto načelnik vlade, in 
izražajo upanje, da bo regent Horthy 
spet poveril njemu nalogo, da sestavi 
novo vlado. 

Sretna proga Budimpešta-Gi 
BUDIMPEŠTA, 15. Otvorjena je bila 

nova zračna proga Budimpešta-Gras* 
ki bo imela zvezo z zračno progo DunaJ~ 
Benetke. 

iz ansieJke liberalne stranke 
Asqulth demlsijonlral 

LONDON, 15. Sinoči je Asquith podal 
ostavko na svoje mesto načelnika an-
gleške liberalne stranke. Ta njegov ko-
rak je vzbudil v vseh krogih veliko po-
zornost, kajti velikansko vlogo je igral 
lord Asquith v petdesetih letih svojega 
parlamentarnega življenja na Angle-
škem. 

Asquith je podal demisijo, ker je bil 
prepričan, da bo s tem storil veliko 
uslugo angleški liberalni stranki. Sode-
lovanje med njim in Lloyd Georgeom je 
bilo nemogoče. Nasprotstva med tema 
dvema politikoma, ki sta dvajset let 
skupno vodila liberalno strank >, so na-
stala za časa svetovne vojne In so 
pozneje še poostrila. Grozilo je, da pride 
v stranki do razkola. Asquith ga je se-
daj preprečil s tem, da je prepustil svo-
je mesto Lloydu Georgeu. 

Vprašanje zbližan j a med Francijo 
In Nemčijo 

PARIZ, 15. Glede francosko-nemške-
ga zbližanja piše «Echo de Pariza, da 
prvi načrt ni uspel. Kakor znano je ta 
načrt predvideval politične koncesije za 
mobilizacijo nemških železniških obli-
gacij. Ameriški baukirji so ponudili sa-
mo 50 milijonov dolarjev za te obliga-
cije. 

Aretacije v Meksiki 
PARIZ, 15. Listi poročajo iz Meksike, 

da so vladne čete aretirale mons. Vera, 
knezoškofa v Puebli, poleg njega pa še 
kakih deset drugih katoliških duhovni-
kov iz Chilape. Odvedli so jih v zapore 
v Meksiko. Obdolženi so, da so kovali 
zaroto proti vladi predsednika Callesa. 

Abd-El-Krim v Izgnanstvu 
PARIZ, 15. «Matin» javlja, da je Abd-

El-Krim prispel na otok Reunion. 

Pasivnost angleške trgovinske bilance 
v septembru 

LONDON, 15. Iz novih statističnih 
podatkov je razvidno, da je Anglija 
uvozila v mesecu septembru za 
101,724.341 funtov šterlingov blaga, Iz-
vozila pa za 50,680.003 funtov Šterlingov. 

45 strank se bo udeležilo državnozbor-
skih volitev na Grškem 

ATENE, 15. Včeraj je potekel rok za 
predložitev volilnih znakov strank, ki 
se bodo udeležile državnozborskih vo-
litev. Priglasilo se je kar 45 različnih 
strank. To vsekakor zelo veliko število 
utemeljuje atenska brzojavna agencija 
z dejstvom, da se bodo volitve vršile po 
proporcijonalnem sistemu, ki na Gr-
škem do sedaj še ni bil nikoli v veljavi. 

Ker so črkostavci proglasili stavko, 
izhajajo listi samo na eni strani. 

BUDIMPEŠTA, 15. Regent Horthy ni 
sprejel demisije Bethlenovega kabineta. 
Izjavil je, da uživa vlada njegovo po-
polno zaupanje. Na prazna mesta je 
imenoval: sedanjega trgovinskega mi-
nistra Walka za zunanje ministrstvo, 
predsednika narodne skupščine Scitov-
szkega za notranje ministrstvo, profe-
sorja Hermana pa za trgovinsko mini-
strstvo. 

Živahna seja štajerskega deželnega 
• zbora 

GRAZ, 15. Socijalni demokrat je so na 
včerajšnji seji {deželnega zbora prešli 
v najhujšo obstrukcijo, da preprečijo 
izvolitev dr. Rintelena (kršč. soc.) za 
deželnega glavarja. Socijalni demokra-
ti so prinesli s seboj trompete, žvižgal-
ke in vse mogoče instrumente, da bi 
preprečil reden potek seje, ki se je 
zaključila ob 8. zvečer. 

Požar na pazniku «Rosandra» pogašen 
PORTSAID, 15. (Izv.) Požar na itali-

janskem parniku «Rosandra» je bil 
končno pogašen. Škoda je ogromna. Ro-
sandra Je parnik 7.746 ton in je last 
družbe «Libera Triestina». Parnik je 
prihajal iz Vladivostoka in Singaporeja 
ter je bil namenjen v Trst. 

DNEVNE VESTI 
In zopet vodovod 

Naglasili smo že na tem mestu, da je 
zadnje veliko neurje močno poškodo-
valo vso vodno napeljavo iz Brojnice 
ter smo obenem izrazili bojazen, da 
večno krpanje tega vodovoda najbrž ne 
bo več zadostovalo. In glej! Naša boja-
zen je bila res upravičena. Predvčeraj-
šnjim popoldne je bila glavna cev 
(500 mm) ob železnici pri Mlramaru po-
pravljena in vodovod je zopet pričel 
redno delovati v večernih urah. 

Včeraj okolu sedme ure zjutraj pa je 
začela puščati neka stranska cev na 
miramarski cesti in mesto je ostalo 
skoraj ves dan brez vode. Ravnatelj-
stvo vodovoda obvešča javnost, da radi 
nujnih poprav vodovod ne bo mogel 
delovati do danes zjutraj. — 

Znižanje cen žlvljensklm potrebščinam 
Kljub naraščanju vrednosti lire ni 

nikjer opaziti, da bi trgovci v odgovar-
jajoči meri znižali cene vsaj onim pred-
metom, ki so neobhodno potrebni za 
vsakdanje življenje. Radi tega je go-

spod prefekt gr. uff. Gasti, sklical zai 
danes ob 10. dopoldne zastopnike glav-
nih podjetij in predstavnike trgovine 
na prefekturo, da se domenijo glede ta^ 
kojlnjega znižanja cen življenskim po-
trebščinam. 

SMRTNA KOSA 
Včeraj zjutraj je umrl v mestni bol-

nici v starosti 60 let g. Franc Paulina 
iz Sv. Križa pri Trstu. Pokojnik je vzgo-
jil svoje otroke v strogo narodnem du-
hu in je bil radi tega splošno priljub-
ljen v vasi. Pogreb pokojnika se bo 
vršil jutri v Sv. Križu pri Trstu. Naj 
mu bo zemljica lahka! Užaloščeni dru-
žini naše sožalje. 

Iz Sv. Križu pri Trsta 
nam pišejo: 

Po Gentilejevi šolski reformi bi se mo-
ral vršiti pouk v petem in šestem razredu 
še v materinščini Ta razreda pa so tukaj-
šnji italijanski učitelji kratkomalo odpra-
vili in kot nadomestilo ustanovili neki ltal. 
razred za risanje. Kolikor vemo pošiljajo 
otroke, ki povprašujejo po si. razredih, na 
Prosek. Bog zna, če je obveščen o tem pro-
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tipoetavnem delovanju g. prefekt, ki se je prepeljan v mestno bolnišnico, kjer se se- otroci, je pa iskal zavetišča na senožeti 
—— " pod skalo. Kaki občutki sa družino na pro-

stem ob takem vremenu, ko je gledala uni-
čevalno delo vodovja, poslušala lomenje 
skal in usipanje ogromnih plazov in čaka-
la, kdaj Be i obrambna skala, ki jI je dala 
zavetja, poruši in zmečka in odnese vse. 
Gospodar je opazoval, kako mu je voda 
njive, kos za kosom, odnašala in nadome-
ščalo odnešeno zemljo s skalami in gru-
ščem. 

V Hudajužni je stala pred Kemperlom 
voda nad en meter visoko na cesti. Ni treba 
omenjati, da je drla voda Že v hiSe in po-
plavljala spodnje prostore. Vse mostove, ki 
vežejo Bukovo z grahovsko vasjo in z vas-
mi ob Bači, je odnesla voda V gostilni pri 
Andrejčku pod postajo je voda, oziroma 
.hlodi in skale, podrla steno in napolnila 
vso sobo s peskom in gruščem. Škoda je 
zelo velika 

V Spodnjem Bukovem je bilo veliko ško-
de na posestvih Kobala in Kriiniča p. d. 
pri Suničniku. Tu sta bili dve ženski sami 
doma. Koliko sta revici prestali, ko je 
okrog hiše bobnelo in ko so velike skale 
ogrožale hišo. Tod jfe vse polje uničeno in 
izključeno je, da bi »e dalo še kdaj obdelo-
vati. Rodovitne zemlje ni več, skalnata re-
bra pa ne rode. 

Na Grahovem ni'posebno velike škode. 
Le to je, da je Bukovo ločeno od Grahov-
ske pristave, na katero je bilo navezano. 
Nekaj plazov se je res utrgalo, a ti niso 
napravili posebne škode. 

Kar se tiče naših poti, ne bodo mogli do-
mačini nikdar sami popraviti škode, ki je 

mudil pondeljek v Sv. Križu? 
Trgatev je pri kraju. Kapljica je letos 

nad vse izborna in po ceni, zato ne smejo 
mcgajkati stalni odjemalci svetokriškega 
sladkega vina. Preteklo nedeljo nas je obi-
skalo mnogo tujcev, morda zato, ker gostil-
n točijo tudi že novo. — V pondeljek nas 
Je obiskal naš g. prefekt. V spremstvu uči-
teljev in g. župnika si je ogledal cerkev, 
in šoto; nato se je podal v avtomobilu na 
Sovnik, od kjer si je ogledal od povodnji 
uničene vinograde. 

V torek so vsi pri nas iskali «Edinost», 
da čitajo spis «Pri slikarju Albertu Sisku» 
ki ga je napisal Albert Širok in nam poda-
daja površno sliko našega domačina, na 
katerega smo Križani lahko ponosni. 

Jutri v nedeljo se vrši pri nas razstava 
Žensk. dobr. udr., katera obeta biti ena 
Izmed najboljših, ker upamo, da ne bo 
manjkalo radovednežev. Natančneje bomo 
Še poročali. 

TRŽAŠKI BLAGOVNI TRO. 
15. 10. 1926. 

Kronika trga je skoro vsak teden enaka 
in sicer stopnjujoča. Tudi to stopnjevanje 
je sorazmerno. Zelo klavern pondeljek da 
srednje dobro soboto, bogat pondeljek pa 
zelo dobro soboto. Ta teden je bil ponde-
ljek slab, zato dosega današnji dan precej 
dobrega, a še ne ravno prav dobrega. 

Danes je bilo na trgu precej krompirja 
in zelja. 

Cene se spremenijo zelo počasi. Danes 
smo imeli sledeče cene: 

£elengav&: Radič 200—400; pesa rudeča 
100; malancane —.—; buče —•„•—; krompir 
60—05; zelje belo 70—100; karfijoli —.—; 
vrzote 80—100; še len 100—120; fižol v 
stročju 200—250; fižol nov 220—250; čebula 
50—100; česen — . 

Sadje: češplje 70—100; breskve 240—600; 
fige 60—100; grozdje 200—360; hruške 100 
do 400; jabolka 80—200; limone 28—40 L 
za zaboj. — 

daj bori s smrtjo. 
Ntrann padec delavca. 

Pri delu na nekem poslopju, ki ga 
pod vodstvom inženirja Marija Garlatti • 
ulici A. Stoppani se je včeraj zjutraj ne-
varno ponesrečil 24-letni tesar Marij Be-' 
nich, stanujoč v ulici Broletto št. 14. Ko je 
pribijal neko desko na odru, visokem kakih 
6 metrov, je nenadoma Izgubil ravnotežje 
in padel na tla. Pri tem je zadobil hude 
poškodbe po prsih in hrbtu; poškodoval si 
je tudi hrbtenico. Nesrečni mladenič je do-
bil prvo pomoč od zdravnika rešilne posta-
je, nakar je bil prepeljan v mestno bolniš-
nico. Njegovo stanje je zelo nevarno. 

Drzna tatvina. 
Včeraj popoldne se je dogodila v sredini 

mesta drzna tatvina. Tekom popoldanske-
ga odmora, ko so bili uslužbenci pri kosilu, 
so drzni tatovi s pomočjo ponarejenih klju-
čev prišli v skladišče tvrdke Renato Finzl 
v ulici Torrebianca Št. 39, kjer so z veliko 
spretnostjo prevrtali in razparali blagajno 
v pisarni. Pobrali so iz nje večji znesek 
denarja, katerega višina pa do sedaj Se ni 
bila ugotovljena, ker je šef tvrdke začasno 
odsoten. Ko so bili gotovi z «delom», so jo 
zlikovci nemoteno odkurili. 

Tatvina je bila javljena policiji, ki je pri-
čela z vso vnemo tozadevne poizvedbe. 

Vesti z Goriškega 
Goriške mestne vesti 

DruStven« v e * ti 
—M. B. Sv. Ivan. Igramo na igrišču Pri-

morja ob 14. uri. — M. D. Ladja, Kontovel. 

TELESNA VZGOJA 
S P O R T 

Športno društvo «Adria» 
V nedeljo zjutraj ob 8, uri druga četa kompleklna 

ca igrišču. — Vodia. 
Lahko atleti istočasno. Naj nihče ne manjka! 

S. K. «Ccncordia» 
S. D. »Primorje* vam naznanja, da sc tekma ne 

more vršiti v nedeljo dne 17. t. in. Vzrok? Sklicu-
jemo se na Vaš prvi odgovor! — Odbor. 

Concordia - Rocol 
V nedeljo 17, t. m. cb 3. uri pop. se srečata po-

novno ti dve četi nabazoviSkem igrišču v prijatelj-
ski nogometni tekmi. Od drugodivizijukih čet je 
bil edini Rocol, ki je upognil ponosno Concordijo 
na n'eni zmagoviti poli a je bil pozneje za kupo 
dr. Sardoča Rocol poražen. Srečata se torej dve 
lepi č«li, ki bo nudila prisotnim igralcem obilo 
športnega užitka z czirom na kvaliteto in športno 
disciplino obeh čet. Obenem se Concordia priprav-
lja sprejeti zadnji boj za kupo. 

Iz tržaškega življenja 
Samomor starke radi bede. 

Včeraj popoldne okoli 14. ure so ljudje, 
idoči skozi smrekov gozdič pri Sv. Alojzi-
ju, naSli kraj steze na tleh staro, borno 
oblečeno žensko, ki je kazala le še slabotne 
znake Življenja. Njen spačen obraz in maj-
hna steklenica z ostanki karbolne kisline, 
ki je ležala poleg nje, sta razodevala, da se 
je neznanka zastrupila. UvidevČi, da je nuj-
no potrebna zdravniška pomoč, je eden 
izmed navzočnih obvestil telefoničnim po-
tom o dogodku rešilno postajo. Toda zdrav-
nik, ki je kmalu nato dospel na lice mesta, 
je na prvi pogled spoznal, da je vsaka po-
moč zaman, kajti starka, ki je hila izpila 
znatno količino hudega strupa, se je že bo-
rila s smrtjo. Nesrečnica je bila nemudo-
ma prepeljana v mestno bolnišnico, kjer 
pa je čez par minut izdihnila. 

Pri samomorilki so našli ročno torbico, 
nokaj drobiža, par rokavic, Žepni nožič in 
razno drugo drobnarijo, a nikake listine, 
ki bi omogočila ugotovitev njene istovet-
nosti. Sinoči pa je prišla v mrtvašnico za-
sebnica Hermina Grusovin, stanujoča v 
ulici Kandler št. 1, ki je spoznala v samo-
morilki svojo 69-letno sestro llko Gruso-
vin, stanujočo v ulici Pozzo bianco št. 4. 
Na podlagi sestrinih izjav je bilo mogoče 
dognati, da je lika šla v smrt radi bede. 
Dasi plemenitaškega pokoljenja — njena 
mati je bila markiza Bona iz Dubrovnika 
— je nesrečna starka, ker je njena rodbina 
obubožala, živela v zadnjih letih v velikem 
pomanjkanju; živela je skoro izključno od 
pičlih podpor, ki jih je dobivala od neka-
terih sorodnikov. Te nesrečne razmere 
so starki, ki v svojih mladih letih ni po-
znala skrbi za vsakdanji kruh, zagrenile 
veselje do življenja, kateremu je naposled 
napravila konec na tako žalosten način. 
Žalosten epilog samomorilnega poskusa v 

avtomobila. 
Dne 2. t. m. si je 24-le-tni zasebni uradnik 

Josip Micen, stanujoč v ulici Navali št. 2, 
pognal na trgu Sansovino v nekem javnem 
avtomobilu, ki ga je bil najel, da ga popelje 
domov, z revolverjem kroglo v prsa ter se 
pmrtnonevarno ranil. Nesrečni mladenič je 
bil prepeljan v mestno bolnišnico, kjer je 
več dni visel med življenjem in smrtjo. 
Toda polagoma se je njegovo stanje obrni-
lo na bolje in zdravniki so Že upali, da mu 
rešijo življenje. Končno so pa nastopile ne-
varne komplikacije in včeraj je Micen po 
mučni borbi s smrtjo Izdihnil. 

Obupnemu koraku mladeniča je dala po-
vod nesrečna ljubezen. 

Tragična nezgoda dečka. 
Včeraj popoldne se ie dogodila pri Sv. 

Ivanu huda nesreča, katere je bil žrtev 
9-letni Marcel Brana, stanujoč v ulici Linfe 
#t. 666. Okoli 17. ure se je Brana pri igri 
hotel skobacati na zid ob sosedovem vrtu. 
fKo se je vzpenjal kvišku, se je nenadoma 
odručil z zida slabo vdelan kamen in padel 
dečku na glavo, tako da se je siromak zgru-
dil nezavesten in ves krvav. Dočim so 
ljudje, ki so prihiteli na vpitje navzočnih 
otrok, prenesli nesrečnega dečka domov in 
mu skušali na kak način pomagati, je-nek-
do pokMcal na lice me0ta zdravnika re-
šilne postaje. Ta je dognal, da je deček za-
dobil zelo nevarne poškodbe; imel je prebi-
to črepinjo in koščeni drobci so poškodo-
vali možgane. Ubogi deček je bil nenadoma 

kaj so počenjali javni uslužbenci, stopil j< 
k njim in jim zagrozil, da jih naznani, c< 

IZPRED TRIBUNALA 
Pred sodnike je prišel zidarski podjetnik 

Corsini Alojzij. Pred tremi dnevi so dobili 
pri njem tri kilograme razstreljiva. Obto-
ženec se je zagovarjal, da je razs-treljivo 
našel, da pa ni imel še časa naznaniti in 
oddati najdeno blago pristojni oblasti. Sod-
ni dvor menda ni mnogo verjel temu zago-
voru, ker ga je obsodil na dva mseca in pet 
in dvajset dni ječe, na tri in osemdeset 
lir globe; na dve leti izključitve iz javnih 
uradov in javnih služb, vse to pa pogojno 
s dostavkom, da se ta obsodba ne vpiše v 
kazenski seznam. 

Pisent Franc iz Ajdovščine je bil obto-
žen nedovršenega izsiistva. Cestni čuvaj 
Troit Anton in njegovi tovariši so dobili 
na cesti v Lokavec voznika Rovta?*ja Ivana 
brez predpisane svetiljke. Ogio&lfi so ga; 
ker pa Rovtar ni hotel plačati globe, so mu 
napravili na vozu škode v višini neplačane 
globe. Drugi dan je zvedel Pisent Franc, 

e 
e 

mu takoj ne odštejejo 500 L. O tem so 
zvedeli karabinirji in naznanili Pisenta 
oblasti. Zagcvarjal se je, da ni vedel, da bi 
bilo njegovo dejanje kažnjivo. Obsojen je 
bil na šest mesecev in 20 dni težke ječe, eno 
leto pat.se postavi pod posebno nadzorstvo. 

Muravec Anton in Kofol Rudolf z Banj-
šic, obtožena tatvine na škodo trgovcev 
Rejca Franca na Grahovem in Mraka Petra 
na Ponikvah, sta bila oproščena radi po-
manjkanja dokazov. 

Iz istega vzroka je bil oproščen tudi Ur-
dih Peter iz Mirna, kateremu je o&tala ob-
tožnica, da si je prilastil 1000 L na Škodo 
Kozmine Josipa iz Sem pol a j a. 

Točan Je motita. 
Mestni komisar je odredil, da se bo sme-

lo komaj s 23. oktobra točiti novo vino le-
tošnjega pridelka. 

M je po svetu Bogve kam. 
Sedemindvajsetletna Settina Marija, bi-

vajoča v bližini starega pokopališča (ulica 
Bounarroti), je izjavila na tukajšnji kve-
sturi, da je živela tri cela leta v srečnem 
zakonu z Ma 7 za torto Žigo, enake starosti 
kakor ona in pristojnim v Bareggio (milan-
ska pokrajina), da je pa minulo soboto iz-
ginil, da je z njim pa tudi izginilo pet sto-
takov, fotografski aparat in razni predmeti 
v skupni vrednosti L 2500. 

Mazzatorto Žigo išče policija. 
LOKOVEC PRI KANALU. 

Vse, kar je najbolj nafte, se poslavlja od 
nas. Takrat so šolski mal&ki, s solzami je-
mali slovo od tukajšnje učiteljice gospo-
dič. Zore Tušu lin, takrat niso vedeli da 
jemlje slovo za zmerom. Bila je dve leti 
med nami, navdušila je otroke za šolo in 
učenje, čeravno ni bilo to lahko življenje. 
Takih ženskih učnih moči kakor so bile 
gosp. Milka Mlekuš — Kofol in pa gospo-
dična Zora Tusulin, ni imela še lokovška 
šola. 

To mora pripoznati vsak najmanj zave-
den Človek. Gd. Zora Tusulin je storila vse 
iz požrtvovalnosti, učila je z največjim ve-
seljem naše malčke; ljubili so jo otroci in 
mi smo Ji z lahkim srcem zaupali otroke. 
Ona ni bila le učiteljica, ampaJt bila nam 
je tudi sestra in mati. — Vedno se je bomo 
hvaležno spominjali. 

IZ GKAHOVSKE OBČINE. 
Neurje, vodovje, plazovi In ftkoda. 

S strahom se spominjamo noči od sobote 
na nedeljo. Bliskalo je, treskalo, grmelo, 
bobnelo in usul se je dež, da ga naša doli-
na skoraj ni mogla požirati. V vsej dolini 
gor do Podbrda so bili vsi pokoncu. Bali 
so se najhujšega, in njihov strah je bil po-
polnoma upravičen. Zagospodovale so vo-
de, po grapah in grapicah so zadivjali hu-
dourniki, s hribov in z gor so se pa usipali 
peščeni plazovi in zasipali ceste in njive. 

Cesta, ki pelje po dolini v Podbrdo, je 
popolnoma uničena. Plazovi, skale, kame-
nje, so na nekaterih krajih nad meter na 
visokem. Vdovi Brišar na Brdu je voda 
prenesla njeno njivo na cesto. Pri Golobu, 
Kovaču po domaČe, je pridrvel z grahovske 
gore peščeni plaz, zasul mu kovačnico in 
ogrožal je že hišo. Vsi domačini so se tru-
dili in s pomočjo karabinirjev, se jim je 
končno po hudem naporu posrečilo, da so 
obvarovali hišo. 

V Zarakovcu je bilo posebno hudo. S ko-
riške gore je prišel ogromen plaz do gostil-
ničarja in mlinarja Skvarče. Od ene strani 
plaz, od druge strani voda, vmes so pa 
bili ljudje, ki so se komaj rešili. Pri Mati-
jevem Matiju je bila vsa družina zbrana. S 
proge je prišel .po žlebu plaz, zasul hišo; 
na srečo je bila' v bližini orožniška patru-
lja, ki je odvrnila vodo od hiše in tako re-
šila hišo in stanovalce. 

Med Zarakovcem in Hudajužno je zad-
nja povodenj povzročila posestniku Fran-
cetu Humarju veliko Škodo. Ko je sredi 
neurja zaslišal mukanje v hlevu, je skočil 
v hlev, odveza! živino, da se je rešila iz 
hleva, kjer je bila že precej visoko voda, 
gospodar sam z vso družino, ženskami in 

karešt 12.75, Praga 72.50, Ogrska 0.0340, Du-
naj 846, Zagreb 43.75. 

Uradna cena zlata (14. X.) 479.55. 
Vojnoodškodninske obveznice 66.60. 

DAROVI 
Rovan Andrej nabral na Colu za poplav-

ljence L 40.45, kateri vsoti je dodal sam 
59.55 L, skupaj torej L 100.— Hvala lepa! 
Denar hrani goriška uprava. 

LISTNICA UREDNIŠTVA. 
G. Ivan Vouk, učitelj. Prosim, zglasite se 

po možnosti v uredništvu danes popoldne 
med 4. in 5. uro. 

UGODNA PRILIKA. Proda se tako) po zelo ugodnf 
ceni popolna oprava za trgovino jestvin. Nasipi 
pove goriška uprava, 

BABICA, diplomirana, »prejema noseče, 
slovensko. Madonna del Mare 19, IL 

Gov 
7 $ 

BABICA, avtorizirana, sprejema noseče. Gov 
slovensko. Slavec, Via Giulia 29. Telefon 33-Iti 

15IT 

MALI OGLASI 
RPDim.trv fnnr v , a F a b i ° 2 3 - p«* in 

U t f l M U (iUHUUStprevodi v vseh jezikih. (1518 
ČEVLJARSKEGA pomočnika za močna in fina de-
la sprejme takoj v trajno delo Jakob Stegel, Hru-
ševje, p. Razdrto. 1596 

VSEM LJUBITELJEM ZIMSKEGA CVETJA na-
znanjam, da so mi dospele iz Holandije Čebuljlce 
raznobarvnih hijacint, polnih in enostavnih, tuli-
panov, frezif, cesarskih kron (Frittilaria imperiaJis), 
harcizov ter gomolji «ikrnlcelnov» (Calla aethio-
pica). Cebhljfce prodajam po njaniijih cenah ter jih 
razpošiljam tudi po pošti. «Vinoagraria» (Just Utaj} 
Gorica. 1592 

TRGOVSKI pomočnik meiane stroke iMe službe 
v mestu ali na deželi. Naslov pove uprava «Edi-
nostU. 1596 

nastala ob zadnjem neuriu. Ako ne vzame 
vse zadeve v roke vojaški Ženij, bo vsak 
promet po teh razdrapanih drčah nemo-
goč. 

PODBRDO. 
Kaj J« napravilo neurje. 

Najhujši naliv je bil v soboto ponoči. Po-
tok Bača je narasel, da stari ne pomnijo 
tako. Ljudstvo celo noč na nogah, ker se je 
balo, da se dvigne les, nakopičen ob tem 

| času po vseh dolinah. V Podbrdu na srečo 
tega ni bilo, V Poreznu je odneslo več mli-
nov in mnogo lesa. Od tam, kjer se izliva 
potok Porezen v Bačo, je dobila voda po-
dvojeno moč. V opasnosti je bila tam stoje-
ča hiša. Voda je skopala strugo 2e poldrug 
nic-tor od hi£e. 

Hudojužna, je bila najbolj prizadeta. Go-
stilno pri «Mateužu» je studenec, ki prite-
če iz smeri Porezen zasul. Cela vas je bila 
pod vodo. 

Na Grahovem je zasulo od ene strani ko-
vačevo hišo. V bližini vode se nahajajoča 
polja so uničena, zakrita s kamenjem. Mo 
slovi od Podbrda do Grahovega so odne 
šeiii. Zel. proga je bila od Podbrda do 
Huda južne na dveh krajih zasuta. Na po-
staji Hudajužna, so bili vsi tiri zasuti Za-
suta je bila proga na dveh krajih med Hu 
dajužno in Grahovem. Cesta med Podbr 
dom in Grahovem je na treh krajih odne-
šeiia popolnoma. Drugo j « zasuk) oz. izpod-
jedeno, da le za promet cela cesta od Gra 
hova do Podbrda polnoma nesposobna. To 
upanje je, da pošlje fcenij zadostno število 
vojaščine, da cesto do zime vsaj za pešpro-
met vzpostavijo. 

Zel. promet je bil v nedeljo cel dan ustav-
ljen. Nedeljsko pošto smo dobili šele danes 
— torek. Skupne škode Se ni mogoče ce-
niti. 

PoteŠtat g. de Toni je sporočil podpre-
fekturi povzročeno škodo in zahteval ta-
kojšnjo pomoč. 

DROB6NIK pri Sv. Luoftjft ob Soči 
NaUv In smrtna kota. 

Ob zadnji povodnji, v noči dne 9. t. m., 
je bil tudi naš kraj zelo hudo prizadet. Tu-
kajšnji skoraj vedno nedolžni potočič, ki 
izvira izpod «-Cukle» in teče po ozki strugi, 
prijetno sumi j a joč, skozi naso vasico se je 
nedavno spremenH v strašno razdivjano 
reko tako, da tega nihče ne pomni. Voda 
je prestopila bregove, podrla In odnesla 
zidove, valjala ogromne skale, da so se hiše 
tresle kakor ob potresu. 

Ljudje so morali ponoči, okrog 11. ure, 
ob najhujšem nalivu na pol oblečeni bežati 
iz svojih hiš, iz strahu, da Jih voda lzpod-
koplje. 

Nekaterim posestnikom je voda odnesla 
mnogo rodovitnega zemljišča, za seboj pa 
pustila ogromne skal« in grušč. Dokaj ško-
de je nekaterim napravilo po hišah, poseb-
no pa v kleteh. 

Cesta iz DoboČnika v Lom je na več kra-
jih popolnoma razdrta. Enako cesta na 
Log, tako, da bo za več Časa ves promet 
ustavljen. 

Ljudje se obupno poprašujejo, ali jim bo 
kdo kaj pomagal. 

• • • 

Dne 12. t. m. je po kratki a mučni bolezni 
umrl tukajšnji daleč okoli poznani in spo-
štovani urar pevk Valentin, p. d. Beuku 
Tine v starosti 78 let. Bil le vseskozi pošte-
njak in blaga duša. 

Večni mu pokoji 

NAGROBNE spomenike, irgoiovljene 
nizki ceni. Gufttin, kamnosek, Opčine. 

odda i po 
1597 

SOBA se odda dvema gospodo?]}*. Vialc Rcg. £!e-
na 11, L dvorišče. 16C0 

HI&NA, ve3ča, s spričevali dolge 
Rhb. Viale Venti Settembre 40, 

tlužbe se ftče za 
I. 1601 

GOSTILNA na SuSaku pri Reki, na prćseetaera 
mestu, z inventarjem in stanovanje/n, se radi se-
litve takoj proda po ugodni ceni. Katsnčn^sža po-
jasnila daje lastnik L. Bratož, gonilna *Triglav», 
Sušak, Jugoslavija. i 570 

Javljamo vsem, da je naš nad vso ljub 
ljeni oče 

Franc Pauilna 
trgovec In Sevljaz 

v 60. letu svoje starosti, danes ob 2H zju-
traj, previden s svetotajstvi, umrl. 

Pogreb nepozabnega pokojnika se bo 
vršil v nedeljo, ob 4. popoldne v Sv. Križu 
pri Trstu. (1071) 

Sv. Križ, 15. oktobra 1926. 
ŽALUJOČI OSTALI. 

A L E S S A N D R A NARC0U1CH 
MODNI S A L O N 

Trst - Via XXX ottobre 15 - Trst 
Okrašeni klobuki in klobučevina zadnje 

novosti po najzmernejših cenah. 
Specijaliteta za otroke. iotj 

SMILAJGD [Trp^ki sok), izborao sredstvo proti 
arteriosklerozi, revmatizmu in težkemu dihanju, | 
kaSlju in kataru, uspeiteo čistilno sredstvo, po-; 
sebno priporočljivo za osebe, stare nad SO let sc 
proda)« »aaao v lekarni Ca*telIanovich, Trst, Via 
Giuliani 42 (paralelna ulica Via dcll trtria). (1524) 

tfflsSs. M l ZHmšs Mi im l i 
z isto plačuje po višjih cenah 

nego vsak drugi 
A l b e r t P o v h — t i r a r n a 

Trsi* Via Mazzial 4d 10:3 
i II H«HIII|lil|IHI I 

BORZNA POROČILA. 
Trst, 15. oktobra 1926. 
Amsterdam 970, Belgija 69; Francija 70, 

London 119.25, New-York 24.50, Španija 
365; Švica 475, Atene 30.50; Berlin 585, Bu-

Vsi, ki imajo bone, izdane od italijanskih za-
kladnic Julijske Krajine za arstro-ogrske krone, 
stavljene v menjavo meseca marca 1922 giusoui 
st. germanske pogodbe, so naprošoni, da s? zglusijo 
do 31. oktobra ali pa da dopošljcjo Številke bone 
na naslov: 

R. 
TRST, Corso VHt. E. ITI. 45, L od 8—12.30 in: 
(1026) od 14 19. 

GORICA, FlIL Piaceniini, Via Semioario 8. 

P r e d l o prodsre 
K R O N E , G O L 

Z L A T O m % m m ® Q 
obtičite zlatarno 

S Vsa Mazzinl it. 43 
kjer dobite najvišje cenc. — Kupujem listke 

mestne zastavljalnice. 103: 

POSKUSNA 
TATVINA 

Otroci, zapeljani po obliki in izbornem okusu odvajalnega 
Čokoladnega bonbona ARRIBA, se zanj pehajo in ga kra-

dejo drug drugemu. 

Oni me niti ne zavedajo, da vzamejo zdravilo, ki toliko ko-
risti njihovemu zdravja. 

čokoladni bonbon ARRIBA o£isii otroška £reva popolnoma. 
Po nJem izgine vsaka slaba prebava in prenapolnjenje 

želodca. 

ARRIBA se prodaja v rudečih zavitkih po 50 cent. 

DOBITE G A V VSAKI L E K A R N I 

P O D L I S T E K 

JULES VERNE: (138) 

Skrivnostni otok 
Tlačil ga je občutek da se je sanj in to-

variše začela nesrečna doba. Od njihovega 
bega iz Ricbmonda pred tremi letd in i>ol 
jim je Slo vse po sreči. Na otoku so našli 
dovolj rud, rastlin in Uvali. Narava jih je 
obsipavala s svojimi darovi, ki so jih pa 
oni znali tudi izrabiti. Naselbina je živela 
torej v dobrih gmotnih prlMkah. Pri vsem 
tem, pa jim je prihajala na pomoč neka 
neznana sila. Toda vse to je moglo trajati 
le nekai časa. 

Skratka, Ciru Smithu se je dozdevalo, 
da jim je začela sreča hrbet obračati. 

Razbojniška ladja se je pojavila v vodah 
otoka, in četudi je bila takorekoč čudežno 
uničena, vendar je šest kaznjencev ušlo 
poginu, reftili so se na otok; pet je ostalo 
še živih, pa jim skoraj ni moči do živega. 
Ayrtona so brez dvoma s puškami oboro-
ženi zločinci ubili, a Harbert je bil od nji-
hove krogle kmalu smrtno zadet. Ali so 
bili to prvi udarci zle usode? O tem je Cir 
Smith razmišljal, to je večkrat ponovil po-
ročevalcu in zdelo se jima je, da jih je za-
pustila tista mogočna posredovalna sila, 

ki jim je do sedaj pomagala. Ali je tisto 
skrivnostno bitje, katerega bivanje niso 
mogli tajiti, zapustilo otok ali samo pogi-
nilo? 

Na vsa ta vprašanja ni bilo odgovora. 
Toda nihče naj ne misli, da sta Cir Smith 
in njegov prijatelj morda obupala, ker sta 
tako govorila! Nasprotno I Gledaia sta v 
oči dejstvom, pretehtala vse možnosti, se 
pripravljala za vse mogoče slučaje, in če 
so jih Čakale še druge nezgode, so bili na-
seljenci možje, ki so bili pripravljeni bo-
riti se proti njim. 

DEVETO POGLAVJE. 
Mlademu bolniku je šlo trajno na bolje. 

Komaj so čakali, da ga prenesejo v gra-
nitno hišo. Dasi je bila hišica v staji dobro 
opremljena, vendar so ji nedostajale neka-
tere prednosti zdravega stanovanja v gra-
nitni hiši. Pa tudi nieo bili tako varni ka-
kor gori in vkljub čuječnosti njenih sta-
novalcev so bili izpostavljeni za vratnim 
kroglam kaznjencev. Tam gori pa, v za-
vetni, neprodirni kameniti gmoti se jim 
ni bilo treba ničesar bati in vsak napad bi 
moral izpodleti. Nestrpno so torej pričako-
vali trenotka, ko bodo mogli prenesti Har-
berta brez nevarnosti za njegove rane. 
Trdno so bili odločeni izvršiti ta prenos, 
dasi je bila pot skozi Jakumarski gozd 
precej težavna. 

Nedostajanje poročil od Naba jih ni 

vznemirjalo. Bili eo uverjeni, da se po-
gumni zamorec ne bo pustil presenetiti v 
svoji granitni trdnjavi. Topa niso hoteli 
več poslati k njemu, ker so se bali, da ne 
b i zvesta žival poginila od krogle in bi 
tako izgubili dragoceno moč. 

Čakali so, vendar pa jih je gnalo v gra-
nitno hišo. Inženir ni hotel, da bi se njih 
moči drobile in bi imeli kaznjenci lahko 
delo. Odkar je Ayrton izginil, so bili samo 
v štirih proti petim, ker Harberta niso 
mogli zdaj šteti, a zlasti on se Je nemalo 
grizel, ker se je smatral za vzrok tolikih 
neprilik. 

2$. novembra so Cir Smith, poročevalec 
in Penkrofl, medtem ko je izmučeni Har-
bert spal, razpravljali o tem, kaj na-
praviti. 

•Prijatelji, je začel poročevalec, ko so 
ugotovili, da je nemogoče vzpostaviti zvezo 
me dnjimi in Nabom, gotovo je, da če sto-ro na cesto, tvegamo kroglo v glavo, ne 

_ bi imeli možnost odgovarjati. Ali se 
vama ne zdi, da bi bil čas, če hi napravili 
lov na one ničvredneže? 

O tem sem tudi jaz razmišljal, mu je pri-
trdil Pencroff. Saj nismo ljudje, ki bi se 
tresli pred koščkom svinca, in jaz sem ta-
koj pripravljen iti v gozd, če mi gospod 
Cir to dovoli. Za vraga! Za enega moža 
jamčim! 

— Toda ali tudi za pet? je vprašal in-
ženir. 


